

打造民乐版“放牛班的春天” 七旬老人点亮留守儿童音乐梦

株洲晚报融媒体记者/谢嘉 通讯员/王玲

▲李舒尤在教学。
通讯员供图

在醴陵市东富镇枧头洲村老街一栋民房里,总有乐器合奏之声,丝竹管弦,余音绕梁……房子主人是77岁的李舒尤,他免费为留守儿童教学民族乐器已经7年,用爱心点亮了乡村孩子的音乐梦。

○ 公益教学,自掏腰包建教室

李舒尤退休前在原醴陵市花鼓戏剧团工作。他7岁开始自学胡琴、竹笛,学唱戏曲,1964年进入部队文工团,曾在四川音乐学院进修,会演奏唢呐、笙、三弦、中阮、柳琴等10多种乐器。

2015年,回老家定居的李舒尤发现,村里有不少留守儿童,有的孩子沉迷于网络游戏。“如果能让孩子们学习乐器,或许可以改变这样的现状。”李舒尤说,教孩子们学乐器的同时,传统民族文化也能得到传承。

家庭教育示范点创建的模范人物,姐妹俩嫁兄弟俩传为美谈 9岁女孩的“圆妈妈”

本报讯(株洲晚报融媒体记者/姚时美 通讯员/于展惠)5月26日,渌口区南洲镇横江村发生一起交通事故,一对骑电动车的母女被一辆三轮摩托车撞倒。事发后母亲受伤住院,女儿无人照料。村民胡圆满主动当起临时妈妈,每天照顾这名9岁的女孩玲玲(化名)。

胡圆满这一善举引起当地妇联的注意,并发现胡圆满两姐妹嫁给两兄弟的美好故事。

▶胡圆满给玲玲扎头发。记者/姚时美 摄

○ 暖心 “圆妈妈”照顾小的,资助大的

近日,记者来到横江村,见到了胡圆满和放学回家的玲玲。

“她父亲在市区打工,母亲住院了,没人照顾,看着就可怜。”胡圆满说,从事故发生第二天起,她就把玲玲接到家里,每天接送玲玲上学放学,照顾玲玲的生活起居。实际上,玲玲一家和胡圆满属同一个村民小组的村民,并没有亲戚关系。

当天,玲玲放学回家,进门的那一刻,就走到胡圆满跟前喊了一声“圆妈妈”。

○ 美谈 既是姐妹又是妯娌,树立和谐家庭榜样

在横江村,胡圆满和姐姐嫁给两兄弟的故事在当地成为美谈。

三十多年前,由嫁到横江村的姐姐胡瑞莲做媒,将妹妹胡圆满介绍给丈夫的弟弟刘金华,促成两人结婚。这种两姐妹也是两妯娌的关系,相处起来很和谐,在当地已成为榜样。

更可贵的是,胡圆满和胡瑞莲姐妹俩又是当地出了名的热心肠,不管谁家有了矛盾和困难,她们都积极出面调解、帮助。



创文在路上 志愿者拾金不昧暖人心



▲汤先生(右一)感谢两位志愿者。受访者供图

○ 面孔

妮妮:做卤菜也能闯出一片天

策划/李曙光 执行/株洲晚报融媒体记者 旷昆红

90后的妮妮是四川宜宾人,大学毕业后,一直在广州当小学语文代课老师。因为早年大姐姐的房子买在株洲,同在广州打拼的大姐姐,决定带着孩子来株洲玩,受到关注。

枧头洲村村民陈先云说:“李老师不仅为枧头洲村人民作出贡献,同时也让在外面打工的父母放心。”

○ 组建“少儿民族乐团”

自从村里有了音乐课堂后,孩子们更愿意在音乐课堂里度过暑假、寒假。李舒尤把当地30多个农村娃召集一起,组建起一支能演奏十多种民族乐器的“少儿民族乐团”。2020年,在东富镇中心学校第二届校园科技节上,乐团首次亮相,为现场观众带来《思情鬼歌》和《浏阳河》的民乐联奏,受到关注。

枧头洲村村民陈先云说:“李老师不仅为枧头洲村人民作出贡献,同时也让在外面打工的父母放心。”

“我以前从来没有想过,会在这这么多人面前演奏乐器。”乐团成员丁洁雯说,她和小伙伴们都是农村孩子,如果不是李老师,她不可能知道中国有这么多民族乐器。

如今,这个乐团已经发展到了60多人的规模,在当地也是小有名气,在乡镇集市的晚会与各种活动上,都能见到孩子们的身影。

2020年,李舒尤给村小学捐赠40把二胡,开办一个二胡班,还在中学开办一个竹笛班。

○ 7年坚守,点亮留守儿童音乐梦

7年时间,在李舒尤的培训下,孩子们有的会识谱、会弹奏多种乐器;有的参加才艺比赛获得优秀名次;有的还考上音乐学院,毕业后从事与音乐相关的工作,为传承优秀传统民族乐器文化贡献自己的一份力量。

“我会一直坚持下去,直到教不动了为止。”李舒尤说,音乐改变人生,教育成就梦想,他呼吁更多的音乐工作者加入少儿民族乐团,一同打造乡村文化艺术阵地,为农村孩子们服务。



▲妮妮发在抖音上的视频截图。



他们很快适应了。一大早,他们就要去天纺农贸市场采购,猪脚、猪耳朵、牛肉等都是卤菜热销的品种。采购回来原材料后,就开始制作,只有熬制足够久的时间,才入味。几个人忙完后,到下午4点多就出摊了。令他们感到安心的是,卤菜逐渐得到周边小区居民的认可,每天都销售一空。

这样打拼近1年,手头有了

一点积蓄后,这个月他们盘下了一个门面。这家70平方米的门店,每天下午开卖10多种卤菜,一天不低于50斤,卖到晚上8点许,就能销售一空。除此之外,为了营生,他们还开展了多元化经营,早餐卖宜宾燃面、四川抄手等特色小吃,几个人比以前更忙碌了。

靠着好手艺和勤劳,1年不到,妮妮他们就在株洲闯出了一片天。最近,妮妮准备开始看房子,真正住在株洲安个家,“株洲非常适合居住,选择来株洲没错。”

在今年4月份之前,妮妮他

们也只是闷着头做卤菜。空闲时,妮妮也喜欢刷抖音,围观大家分享的生活视频。4月份,她将自己的抖音号改名为“妮妮热卤”,边拍边剪,记录下自己制作卤菜的过程。

短短两个月,粉丝量从1到

10再到100,如今已超过1600。在抖音世界里,“妮妮热卤”只是个透明般存在的号,但在现实世界上,它已经发生了神奇的反应。有人在抖音上看到后,主动找到他家门店买卤菜;还有人来找她拜师学艺,准备在卤菜界大展拳脚。

10再到100,如今已超过1600。在抖音世界里,“妮妮热卤”只是个透明般存在的号,但在现实世界上,它已经发生了神奇的反应。有人在抖音上看到后,主动找到他家门店买卤菜;还有人来找她拜师学艺,准备在卤菜界大展拳脚。

网事版素材征集

网事版欢迎广大株洲网友提供素材,一经采用,发放稿酬,所发内容请遵守国家相关法律和公序良俗。大家可扫二维码加入微信群。



广告

申领种植牙补贴,原价上万的种植牙报销70%后只要2980元/颗,口福行动受到株洲缺牙市民的热捧,让很多种植牙怕痛、怕不安全、怕没效果、怕价格高的缺牙老人种上了一口好牙,吃上了一口好饭,让许多经济并不盈余的老百姓也能种得起牙。活动本月30日结束,株洲缺牙市民赶紧拨打19973346553报名,申领种植牙补贴。

▶ 种植牙带徒名师亲诊,效果有保障

唐社华院长毕业于桂林医学院口腔医学专业,多家知名机构种植专家特聘讲师,掌握20多项种植牙核心技术,精通欧美韩等6国12大种植系统,从事临床工作十余年。“安全、微创、快速、无痛、有效”是其种植牙手术特征,多年以来累积种植牙5000余颗。

○ 专家擅长

前牙仿真美学种植、微创种植、即刻种植、全口、半口种植、ALL-ON-4 即刻种植即刻戴牙、多颗牙缺失等复杂条件下的种植修复。

○ 热搜

9旬老人雨中迷路 交警暖心护送

6月19日,湖南株洲,一名坐轮椅的老人独自外出期间突遇大雨,一时间迷失了方向,此时,路面执勤交警发现了这一情况,立即上前对老人进行询问和帮助,最终安全将老人送回了家中。

(据“张家界事” ▲扫码观看视频)



老人:结果是走丢了去了

——摘自网友“遨游的小锦鲤”微博

○ 答疑

去年执行的二孩可随家中哥姐
学校入学今年还执行否?

去年执行的二孩可随家中哥姐
学校入学今年还执行否?近期
发布的秋季招生只字未提,令
二孩家庭非常困扰。
国家鼓励生三孩,现在二孩的
入学都可能需要分两个学校接
送,这是否与国家政策相背,
能否继续执行此政策,解决二
孩家庭负担。盼复,为感。

【市教育局】第1次回复:
2022-06-22 08:11

家长,您好。

如果同一家庭的二孩当年属于按政策计划入学,家长给二孩
进行网络报名时,在登录“株
洲市义务教育招生入学便民服
务系统”填报信息时,在系统
填报页面有“是否有亲哥哥/姐
姐在同学校就读”选项,
选择“是”,并上传大孩的出生
证和户口本作为佐证。经大
孩所在学校核实情况、区教育
局审批后,区教育局将根据大
孩现就读学校片区内,新生派
位后的学位情况予以统筹考
虑,原则上,会尽量方便此情
况的家长接送两个孩子上下
学。

感谢您对株洲教育的关心和支持!

马上要毕业离校了,这几天回顾了四年所发生的事情,有快乐同时也遗憾,大一应该是最印象深刻的,后面几年疫情的来临,日子像是开了2.0倍速进行着,有些人和事一旦错过了真的就是错过了,时光一去不复返,希望自己始终能够保持眼里有光,奔赴下一趟山海。

——摘自网友“遨游的小锦鲤”微博

马上要毕业离校了,这几天回顾了四年所发生的事情,有快乐同时也遗憾,大一应该是最印象深刻的,后面几年疫情的来临,日子像是开了2.0倍速进行着,有些人和事一旦错过了真的就是错过了,时光一去不复返,希望自己始终能够保持眼里有光,奔赴下一趟山海。

——摘自网友“遨游的小锦鲤”微博